

株洲制造业绿色转型蔚然成风

上半年全市规模工业高技术制造业增加值增长近20%

湖南日报8月21日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 易汝青)记者今天在中车株洲电力机车有限公司采访发现,该公司已搭建完备的新能源机车技术平台,研发不同能源制式、不同功率等级的谱系化产品,为铁路、站场、煤矿、港口、矿山等应用场景提供绿色、智能、高效的系统解决方案。其中,与国家能源集团联合研制的大功率氢能源机车,满载氢气可连续运行12小时以上,续航里程达800公里。

株洲制造业由“黑”转“绿”,挺起株洲经济新脊梁。2022年以来,株洲制造业税收稳定成为地方税收增长“第一动力”。今年上半年,株洲市规模工业增加值实现10.6%的显著增长,分别高于全国、全省平均增速4.6个和3.8个百分点,增速居全省第一。

株洲轨道交通产业绿色转型蔚然成风。链上核心配套企业株洲联诚集团,近期将冷水江钢铁公司一列柴油机车的动力设备更新

为新能源纯电驱动,充电90分钟可满足一天工作需求,每年节约能耗成本约120万元。该公司董事长肖勇民说,这标志着公司在整车新能源改造新赛道取得重大突破。

株洲市工信局负责人告诉记者,经过不断引导,株洲制造业加快转型升级,向高端化、智能化、绿色化发展,产业更具含“金”量、含“新”量、含“绿”量。目前,株洲初步构建以轨道交通、航空动力、先进硬质材料等13条产业链为

核心的现代化产业体系。其中,轨道交通、服饰、电力新能源与装备制造(含汽车)3个产业为千亿产业;功率半导体、永磁动力、北斗应用等新兴和未来产业快速崛起,势头正劲。

今年以来,株洲深入推进“智赋万企”行动,成功创建千兆城市、全国中小企业数字化转型试点城市。1至6月,全市规模工业高技术制造业增加值增长19.8%,高技术制造业投资增长达30.9%。

长沙前7月外贸额占全省近半

出口“新三样”产品51.3亿元,同比增长85.9%

湖南日报8月21日讯(全媒体记者 李治 通讯员 唐铭宏)星沙海关今天发布的数据显示,今年前7个月,长沙市进出口1603.1亿元,占全省49%。

长沙有实绩的生产型企业713家,比去年同期增加103家,实现进出口466亿元,增

长13.3%,占全市外贸总值的比重由去年同期的23.6%上升到29.1%。

工程机械产业集群带动效应明显,出口工程机械180亿元,增长30.3%,以中联重科、三一集团、山河智能、星邦智能装备等为主体的企业产品畅销161个国家,对沙特、荷兰、

巴西出口平均增长172.5%。

全球低碳转型加快,带动“新三样”产品出口增长迅猛。出口“新三样”产品51.3亿元,增长85.9%。其中,电动汽车34亿元,增长219.8%;锂离子蓄电池14亿元,增长37.1%。

今年以来,长沙进口电子信息类中间品、大宗商品、农产品规模进一步扩大。国内消费需求不断增加,长沙制造嵌入全球价值链程度更高。电子信息类中间品方面,进口集成电路135.5亿元,增长14.9%;进口自动数据处理设备零部件37.7亿元,增长44.8倍。

湖南机场集团做强航空主业

上半年营收增速居省属企业第一

湖南日报8月21日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 谢竹湘)今天,记者从湖南机场集团获悉,该企业在“跳出机场看机场”中把握重点环节优化经营,上半年完成营业收入11.54亿元,同比增长18.74%;利润总额6287万元,同比增加1.07亿元,完成全年目标的209.57%,增速和目标完成率均为省国资监管企业第一。

大力发展战略主业,不断提升机场航线频次,扩大市场规模。加快国际市场恢复,长沙机场上半年恢复至伦敦等12个国际及地区城市航班;张家界机场国际旅客吞吐量位居同级别机场第一。与中铁快运合作开发国内首个“航空+高铁”货运联运项目,开展“湘港快通”陆空联运项目,探索“物流+贸易”业务;推动

湖南省首条第五航权对非货运航线开航,有力提升国际航空货运通达能力和运输时效。

1至7月,湖南机场累计完成旅客吞吐量2115.3万人次,比上年同期增长17.3%;完成货邮吞吐量11.3万吨,比上年同期增长18%。其中,长沙机场累计完成旅客吞吐量1804.3万人次,比上年同期增长19%,客流量目前处

于中部第一。国际方面,全省国际及地区旅客吞吐量82.4万人次,同比增长21%,目前是中部六省中国国际旅客客流规模最大的省份。

省机场集团还推进全省机场统一管理,实现全省10个民用运输机场整合运营,形成层次清晰、功能完善的“1枢1干8支多点”湖南现代化机场体系。



多彩田园

8月21日,双峰县井字镇花山村,晨雾缭绕,如梦如幻。时下,该镇中稻进入成熟期,广袤田野色彩缤纷,构成了一幅动人的“丰”景图。

李建新 摄
(湖南图片库)

陶支书喊哑了嗓子

——祁阳干群同心抗洪救灾微镜头

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 通讯员 刘志军 王恩乐

干部柏中华、段泓江,潘市镇高江村村支书杨俊、罗枫,镇卫生院医生许艳红等党员干部组成的救援队,经过艰难跋涉到达源星村。大家接力将陶华生背下山,送上去在高速公路口等候的救护车。

17日清晨,潘市镇赤一村村支书唐德生,见山塘、小溪的水位快速上涨,赶紧召集全村党员干部,分头排查安全隐患。

早上7时左右,有村民反映,经过村庄的省道S339线赤一村路段的路基被洪水浸泡,可能发生险情。唐德生马上打电话向镇政府汇报,并带领大家用树枝、绳索等,在路基被洪水浸泡处两侧的路面设置路障,安排党员干部值守,劝导过往车辆绕行。

17日上午,村民陶华生被蛇咬伤。这时,山体滑坡导致交通中断。

陶云成安排村医对陶华生的伤口清洗、消毒、包扎,向镇政府、祁阳市消防救援大队求援。镇政府、祁阳市消防救援大队很快组织救援队伍,与陶云成沟通后,决定从少有人行走的山间小路,徒步上山。

米。由于提前设置了路障、及时劝导,未发生道路安全事故。

各级各部门、志愿者闻“汛”而动

多处塌方、滑坡、发生泥石流……险情不断。

祁阳市各级各部门迅速行动,通力合作抗洪抢险。

省道S339线赤一村路段发生塌陷后,相关部门实地勘测,迅速拿出抢修方案,调集人员、物资进行施工。

18日凌晨3时,该路段初步抢修完成,可以通车。为安全起见,相关部门的工作人员仍留在现场,指挥车辆通行。

8月17日,祁阳市003县道黄泥塘路段,山体塌方,交通中断。

1小时后,上述路段发生塌陷,最宽处38

该镇调集6台铲车、挖机,经过5个多小时施工,道路恢复通行。

祁阳市注册文明志愿者近20万人。灾害发生后,广大志愿者闻“汛”而动,冒雨逆行。

8月17日13时许,祁阳市三口塘镇上马村村民毛小军,在自家鱼塘排洪。没想到,四周水位快速上涨,他被困在鱼塘边的一处土坡上,土坡随时有可能被冲垮。

高建宝、谢登峰、颜端阳等5名水性较好的志愿者,主动开展救援。

他们手牵手,涉水走到离毛小军最近处,一次次向毛小军抛掷救生圈、绳索。经过40多分钟努力,毛小军终于抓住了抛来的绳索,大家齐心协力把他拉到安全地点。

17日中午时分,祁阳市梅溪镇华溪新村村民谭国度、唐和礼、王全文等家中进水,水位仍在上涨。

梅溪镇长罗岗、华溪新村村支书蒋玉龙想到本村志愿者高海斌有一辆铲车,可以涉水救援,赶紧联系上高海斌。

高海斌正在祁东县归阳镇干活,他二话不说,立即开着铲车往回赶。

高海斌开着铲车往返,把谭国度、唐和礼、王全文等7户15位村民转移到安全地点。

我省80辆森林消防车前置一线

湖南日报8月21日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 俞东卫 郭鑫)近日,由省应急管理厅采购的80辆森林消防车分3批调拨前置到森林高火险县市区应急管理部门,进一步提升基层森林消防装备配备和灭火能力。

今年,省应急管理厅结合我省森林防灭火实际,特别是乡镇森林防灭火存在的短板,统筹森林消防装备物资紧急采购资金和森林防灭火专项资金,采购了80辆森林消防车,以提升基层森林防灭火能力。这80辆森林消防车均为水罐型森林消防车,分4驱SG/60A和两驱SG35/D6A两种型号,在保证罐体容量3吨以上的情况下,兼具小巧、动力强、扬程高等特点,能爬30度的陡坡,最大扬程可达200米,可有效解决乡镇道路狭窄、坡度大、火灾困难等难题。

当前,我省气温持续升高,森林防灭火形势严峻复杂。省应急管理厅及时以调拨形式,将采购的80辆森林消防车前置到森林防灭火一线,在综合考虑林地面积、森林覆盖率、森林火灾发生情况等基础上,优先向森林防灭火任务较重地区倾斜,帮助森林防灭火任务较重地区更好实现森林火灾打早打小打了。

H 退役不褪色 建功新时代

刚立秋,嘉禾县普满乡西山头村的山上充满绿意。8月21日,嘉禾三汇生态农场总经理章志方身穿迷彩服,正在葡萄园中查看葡萄树的长势。

2019年,有着16年军龄的章志方从部队退伍,他放弃了工作安排,接手岳父的农场,到嘉禾三汇生态农业科技有限公司担任总经理。5年来,他以农旅为根、军旅为魂、文旅为核,通过“农业+军旅+文化”的模式,走出了第一条现代农旅融合发展的新路子,被评为2023年度湖南省“最美拥军人物”。

“做农业后,我比在部队时起得更早”

“我们的葡萄按‘五四三二一’的方式疏果,能防止葡萄相互挤压,整串更饱满匀称。”走进葡萄园,章志方一边介绍种植情况,一边回忆自己从军营到田园的经历。

章志方在部队服役16年,曾荣获湖南省十大标兵,3次荣立三等功。

2019年退役后,他放弃政府安置工作的机会,来到岳父刚刚创办的生态农场。他说:“我对农业有情怀,农场办得好就能带动乡亲致富,也算为人民服务。”

章志方接手农场时,农场的葡萄在市场上卖不动。原来,村民们一直按老方法种植,只要不是坏果都留枝上,虽然产量可观,但葡萄挤压争抢营养,使果粒有大有小,品质欠佳,不受市场欢迎。

看到工人们辛苦种出的葡萄卖不出去,大量烂在地里,章志方十分痛心。他跑到广东、浙江等地学习先进经验,引进“五四三二一”疏果法,即一串葡萄从上到下分别保留5颗到一颗果粒,防止果粒挤压的同时,还能避免病虫害。“现在每串葡萄虽然只有一到斤半重,但因为品质提升,被认证为国家绿色食品,售价最高可达每斤40元。”

“做农业后,我比在部队时起得更早。”从检测土质特性到分析当地气候条件,从验证种养项目到研判市场发展趋势,章志方凡事亲力亲为,短短几年,将原本单一经营的农场变成涵盖林下经济、水产养殖等5个标准化产业以及乡村旅游观光、拓展训练等在内的规模公司,其中仅柑橘、葡萄、桃子生态种植面积就由原来的600多亩拓展到了1800多亩,各类新鲜水果纷纷进军长沙和北上广深等地市场。

如今的三汇生态农场,辐射带动盘活周边12个村13180亩土地,带动全县就业3120人,人均增收1万元,其中脱贫致富224户639人。

红色军旅风劲吹绿色田园

2021年2月,有关单位出台了支持中小学生开展研学活动的相关文件,紧接着研学热在郴州兴起。“我是从军营出来的,始终放不下‘军’字情结。”章志方决定结合自身军旅经历,探索打造一个“军旅+农旅”研学基地。

规划好基地蓝图后,章志方开始“摇人”。老班长唐涛退伍后从事传媒工作,对策划有经验,应邀加入,老战友张江根也被章志方的军旅梦吸引而来。

最难的项目是“重走长征路”体验项目,该项目通过声光电等数字技术模拟历史场景,让游客沉浸式体验长征的艰辛。为了设计“爆炸”线路,3个人泡在基地近1个月,多次修改炸点,反复调整控制操作。“我们都当过兵,最不怕吃苦。”章志方说。

在大家努力下,终于建起集拓展、体验、训练于一体的近2.6万平方米的军旅项目基地。章志方聘请了一批优秀的退役军人为教官,拓展训练、国防教育、爱国主义教育、消防安全教育等在基地里铺开,孩子们可以参观模拟军事武器,听教官科普军事知识,还能到模拟训练场和射击场大展身手,学习急救知识。

军旅项目基地渐渐打出了名气。2023年来,三汇生态农场共接待游客超10万人次,来此参加爱国主义和国防教育集训的青少年达2万多人次。

从绿色军营到绿色田园
——记嘉禾三汇生态农业公司总经理章志方
湖南日报全媒体记者 梁可庭 赵倩倩